

我市分阶段实施国Ⅲ排放标准柴油货车限制通行交通管理措施 第一阶段自9月1日起实施

江门日报讯(记者/毕松杰)为减少机动车尾气污染,改善我市空气质量,根据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国道路交通安全法》《广东省大气污染防治条例》等法律法规,我市决定分阶段实施国Ⅲ排放标准柴油货车限制通行交通管理措施,第一阶段为从2025年9月1日至12月31日,在部分区域、路段实施限制、禁止通行措施。

限制、禁止通行措施。具体在以下范围内每日6时至22时禁止国Ⅲ排放标准柴油货车通行:
蓬江区为江会路江咀水闸(含)~天河西路(含)~珠三角环线高速高架桥东(含)~江门大道主线及辅道(含)~江侨路(含)~西江河(含边界路段)~江门河(含边界路段)围合的区域。江门大道龙舟山立交~江桥路隧道主线及辅道。
江海区为五邑路新大桥脚以东(含),五邑路(含)~胜利南路(含)~金瓯路(含)~江睦路(含)以北,江睦路(含)~江海四路(含)以西,五邑路新大桥脚(含)~江海四路(含)以南围合的区域。

新会区为主峰路滑草场红绿灯路口~旁大红绿灯路口段,圭阳路旁大红绿灯路口~圭阳路红绿灯路口段,冈州大道东平交红绿灯路口~圭阳路南红绿灯路口段,新会大道、文华路、明德一路、启超大道中心南红绿灯路口~金牛红绿灯路口段、厚德路、今洲路、三和大道区政府红绿灯路口~三和大道北红绿灯路口段、冈州大道西金沙红绿灯路口~西平交环岛段、西环路金沙红绿灯路口~北安路红绿灯路口段、北安北路。江门大道龙湾隧道~江门大道南东线大洞桥三江镇官田段、江门大道南西线小冈梅风牌坊段主线及辅道。
台山市为陈宜禧路~凤凰大道~G240国道~环市中路~环市东路围合的区域(含环市中路、环市东路,不含其他边界道路)。

开平市为广场南路、义祠红绿灯路口以北的良园路、市微红绿灯路口以北的东兴大道、翠山湖管委翠湖一路、翠湖二路。
鹤山市为文华路(含)(起)~鹤山大道~碧桂园红绿灯路口~前进南路(含)~牛塘基红绿灯路口~石材市场红绿灯路口~新环路(含)~越楼大道(含)~915乡道(含)~梁赞路(含)~人民东路~文华路沙坪加油站红绿灯(止)围合的区域。
第二阶段为2026年1月1日起,全市行政辖区内全天禁止国Ⅲ排放标准柴油货车通行。

海外华侨、港澳同胞支持五邑大学建校40周年 战略发展大会举行 凝聚四海侨心 共谱发展新篇

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江逸轩)8月30日,海外华侨、港澳同胞支持五邑大学建校40周年战略发展大会在香港举行。市委常委、统战部部长梁武,五邑大学党委书记梁天罡出席。

会上介绍了五邑大学建校40周年系列活动安排。梁天罡代表学校向香港台山商会致感谢信,与会嘉宾踊跃发言,为学校发展建言献策。

我市多部门强化执法 护航暑运“平安路” 重点整治客车非法营运等违法行为

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从市交通运输部门获悉,为保障道路运输安全,暑运期间,我市多部门联合开展专项整治行动,重点整治客车非法营运、危险品违规运输及货车超限超载等违法行为。7月以来,全市共立案查处客车非法营运案件40宗,非法危险货物运输案件16宗,货车超限超载案件875宗。

打击非法营运方面,我市聚焦高速公路、客运站场、重点商圈等重点区域,通过高频巡查、定点值守等方式,以高压态势严查非法客运行,切实保障广大市民安全、便捷出行。如7月8日,市交通运输局执法人员在新区启超大道万达广场路段开展执法检查,发现一粤J牌小型普通客车(核载5人)实际搭载乘客4名,乘客通过微信联系驾驶员李某,约定从广州华南职业学院江门校区前往新会万达广场,运费共计40元且已完成支付。因李某未取得巡游出租汽车经营许可擅自从事巡游出租汽车经营活动,市交通运输局依法对其作出罚款5000元的处罚决定。

强化危险品运输监管方面,我市加强与相关职能部门协作联动,结合“非法加油点”线索,对危化品经营密集区域及危险品运输企业周边路段进行拉网式排查,全面筑牢危险品运输安全屏障。如7月10日,陈某驾驶粤A牌轻型厢式货车到广州市某工业园装载10桶聚氨酯树脂(净重200千克/桶)及其他货物,计划运往江门某材料公司并收取运输费用。该车途经蓬江区杜阮镇时,被市交通运输局执法人员检查。经核查,该车行驶证登记所有人、实际使用人及运输受益人均均为陈某,其未取得道路危险货物运输许可,且车辆未办理相关证件。经化验确认,该车次运输的聚氨酯树脂属于第3类易燃液体。市交通运输局依法对陈某未取得许可擅自从事危险货物运输的违法行为作出罚款3万元的处罚决定。

严查超限超载方面,我市结合“百吨王”货车、车辆运输车等专项治理行动,进一步加强路面联合治超执法,持续提升超限超载综合治理水平。如8月16日,贵港市某运输服务公司聘用驾驶员杨某驾驶桂R牌重型半挂牵引车,从中山市三乡镇某新兴公司附近堆场装载货物,往云浮新兴水台方向行驶。该车行驶至江海区五邑路时,接受联合治超执法检查。经过磅检测,该车车辆货总重为77.09吨,核定轴载质量为49.000吨,超限28.09吨。经查,杨某未能出示《超限运输车辆通行证》,涉嫌在公路擅自超限超载行驶,执法人员依法对杨某进行调查处理。

市场监管部门三管齐下开展秋季开学校园食品安全监管

切实守护师生“舌尖上的安全”

江门日报讯(文/图 记者/陈敏锐 通讯员/曾文静)记者昨日从市市场监管局了解到,为进一步做好秋季开学校园食品安全监管,该局立足本职,通过“专家教学+直播检查+全面排查”三管齐下,筑牢校园食品安全防护墙。



9月1日,市市场监管局牵头蓬江区市场监管局开展“一监到底”网络直播检查。

开学“第一课”,专家开讲强化食安科普。8月28日,市市场监管局联合市教育局,采取专家线下现场授课和线上同步直播的方式,组织开展2025年全市秋季开学校园食品安全专题培训。专家结合各类洋案例,讲透加工制作流程、风险隐患排查、突发事件处置等知识,讲明“标准是什么、问题怎么办、后果谁负责”等要求,确保参训人员应知尽知、应会尽会,有效提升基层执法人员、校园食品安全管理人员发现风险、排除隐患的能力。各级市场监管、教育部门基层执法人员,学校分管校领导、食堂及学生集体用餐配送单位食品安全管理员等累计1500余人参训。

一监到底,直播检查强化透明式监管。9月1日开学当天,市市场监管局牵头蓬江区市场监管局开展“一监到底”网络直播检查。检查通过“双随拍、一公开”随机抽选一家中学食堂,对该食堂后厨操作间、食材仓库等关键区域进行全面检查,重点检查加工操作规范、采购台账、供货资质、食品新鲜度、从业人员健康证及餐食留样等情况,针对检查中发现的留样记录不规范、食材标签不清等问题,当场下达整改通知书,并移交属地市场监管部门跟进闭环整改。直播吸引超3万人次观看,收到50余条互动留言,执法人员实时讲解安全要点、回应提问,让公众“云参与”监督,提升监管透明度。

市场监管部门联合教育等行政主管部门,对全市学校食堂、校外供餐单位、学校大宗食材供应商等校园食品经营主体开展全覆盖检查。检查聚焦学校食堂及食堂承包商是否依法取得相应食品经营许可,学校校长(园长)是否严格履行食品安全第一责任人职责,食堂采购使用的大宗食材是否符合国家食品安全标准,食品加工区设施设备运行、从业人员健康管理、餐食制售流程、餐食分发环节是否符合规范要求,全面排查过程性风险。对检查中发现的违法行为,将坚决依法严肃查处,切实守护师生“舌尖上的安全”。

中国作家协会会员、广东省网络作协副主席唐国政： 在碉楼巷弄间邂逅文学共鸣



唐国政

成,通过文字与侨乡历史邂逅了一场酣畅淋漓的文学共鸣。

走进开平寻找历史“活标本”

笔名“水边梳子”的唐国政曾是一名军人。退役后,他延续军人情怀,开始进行军事题材小说创作。今年5月,江门开平塘口“E公社”建设启动,并发起“无界创客”招募计划,诚邀全球“无界创客”到江门创业发展、旅居生活。唐国政受邀参加“E公社”的开幕仪式,来到这个碉楼林立的小镇。缘分如此奇妙,今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,唐国政正在创作一部抗日历史题材作品《定风波》,开平籍著名爱国侨领司徒堂是该作品的创作原型之一。“我需要了解真实的抗战历史,剖析真实的历史人物,作为创作的支撑。”

最鲜活的史料不在纸堆,而在街头巷尾。在塘口采风创作的日子里,唐国政走进庄园、赤坎华侨古镇、先锋天下粮仓书店、司徒堂故居等地,被其厚重历史“击中”。“知道过去,才能知道未来。

没来过,开平只是书里的坐标;来了,它就是活着的档案馆!”

唐国政常在村口树荫下与闲坐的八九十岁阿婆聊天。“听她们用蹩脚的普通话讲述当年事,哪怕听得很吃力,也觉得无比珍贵——她们是真正的历史‘活标本’。”这种面对面的口述历史,唐国政认为是网络图片或他人转述无法替代的,“穿透纸背的质感,只有身临其境才能获得。”

这些鲜活的口述史料与沉浸式的场景体验,化作唐国政笔下文字的坚实根基,让侨乡的故事在小说中蓬勃生长。创作灵感如泉涌,下笔如有神助,酣畅淋漓的写作状态让他由衷赞叹:“这是个有文韵的地方!”

在侨乡见证文化的破界融合

网络文学在20年前初兴,掀起全民创作潮。唐国政仍记得他在天涯论坛耕耘的日夜:“那时满屏催更的跟帖,成就感很足。”

潮水终会沉淀。当读者历经10余年成长,对文字厚度的追求更强烈,促使

创作者深耕文字内核。“如今买我实体书的,多是网上看过来收藏的老读者。”他见证着网络文学与传统文学的加速融合,也在这融合中完成自我蜕变,开始尝试执笔历史现实主义小说。当笔锋转向抗战英雄,唐国政指尖悬在键盘,如执干钧。“既畏笔力未逮,愧对那些峥嵘往事;又恐文字轻浮,难负岭南英灵重托。”

正是这种对文学深度的坚守,使唐国政对当下的“快餐文化”心存隐忧:“3分钟讲不清辛弃疾词里的金戈铁马。快餐式表达,恐伤少年心智。”

而在开平碉楼的斑驳砖墙上,他发现了文化破界融合的另一可能。开平塘口“E公社”的百元创作公寓政策,被他视为文化活化的密钥:“这个政策把作家、数字文创人、新媒体从业者‘捆’在一起,碰撞出新火花!”在先锋天下粮仓书店,他看见跨界火花点燃乡村文化的新生。江门侨文化资源构筑的“天然桥梁”令他振奋:“创作者可以在这里汲取灵感,探索创作,侨乡文化也因我们的到来焕发新生,在传承与创新中绽放异彩。”

习近平主持“上海合作组织+”会议并发表重要讲话

上接A01版

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、伊朗总统佩泽希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫和印度代表,观察员国蒙古国总统呼日勒苏赫,对话伙伴国塞浦路斯总统阿利耶夫、亚美尼亚总理帕什尼扬、柬埔寨首相洪玛奈、老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦、马尔代夫总统穆伊兹、缅甸前总统敏昂莱、尼泊尔总理奥利、土耳其总统埃尔多安、埃及总理马德布利,主席国客人土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、马来西亚总理安瓦尔、越南总理范明政、印度尼西亚总统普拉博沃、联合国秘书长古特雷斯、上海合作组织常驻机构负责人以及其他国际组织和多边机制负责人出席。

各方高度评价、积极支持习近平提出的全球治理倡议,认为全球治理赤字扩大,可持续发展面临挑战,单边主义抬头,联合国权威和国际规则受到冲击,世界亟需更加有效的治理理念和治理体系。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际,中国提出全球治理倡议正当其时。全球治理倡议摒弃零和逻辑,支持联合国发挥核心作用,倡导共同发展、共同治理、共同受益,为解决当今世界紧迫问题贡献了中国智慧和方案。上海合作组织践行“上海精神”的成功实践,充分证明不同国家之间完全可以相互尊重、相互信任、互利共赢,这为完善全球治理作出了表率。各方同意加强沟通和协调,密切贸易、合作、创新、工业、农业等领域合作,合力打击恐怖主义、贩毒、网络犯罪,通过加强人文交流增进民心相通,进一步发挥上海合作组织的影响力,共同促进世界和平、发展、进步事业。

紧接A01版

习近平和与会各方领导人对阿富汗当日凌晨发生强烈地震表示关切,向阿方表示慰问,祝愿阿富汗人民早日克服困难、重建家园。蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平和与会各方领导人对阿富汗当日凌晨发生强烈地震表示关切,向阿方表示慰问,祝愿阿富汗人民早日克服困难、重建家园。蔡奇、王毅等参加上述活动。

推动人才技术服务向农村下沉

紧接A01版

《办法》建立了严格的日常管理和评估机制,市科技局负责对特派员(团队)工作开展情况进行年度评估,重点考核对接主体开展服务的工作情况和目标完成情况。对于帮扶进展慢、成效差的个人或团队,责令整改;对存在不接受管理、长期未开展科技服务活动的个人或团队,按程序取消特派员资格,并终止资助。

为激发特派员的工作积极性和创造性,《办法》规定了对年度评估为优秀档次的特派员给予积极支持,包括在江门市各类科技计划项目上给予优先支持,承担市级农村科技特派员派驻任务经验通过审核后视同承担市级科技计划项目,以及科技服务和创新创业经历在职称评审时视同基层工作经历等。

《办法》自2025年10月10日起实施,有效期至2030年9月30日。

《办法》自2025年10月10日起实施,有效期至2030年9月30日。

江门市商业协会“牵手”雄岸农控集团 推动“侨都咖啡”品牌向规模化高端化迈进

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/叶美霞)近日,“侨都咖啡”雄岸当“鲜”产业深化战略合作签约仪式在江门市商业协会举行,雄岸农控集团与江门市商业协会正式签署“侨都咖啡”品牌向规模化、高端化迈进。

业委员会联合启动,是响应中国(江门)咖啡消费产业基地建设、助力江门打造全球知名咖啡产业集聚地的关键实践。项目依托数字化手段突破区位、产业及市场局限,构建线上流量汇聚为入口、线下实体产品与产业落地为配套的深度融合发展模式,以“内容+产品+渠道”实现品牌流转,助力江门实现“世界咖啡,汇聚湾区”的枢纽功能。

主动担当,积极作为,成功打造“雄岸咖啡”品牌,持续推出优质产品,为“侨都咖啡”品牌增色添彩。江门市商业协会咖啡专业委员会深耕行业,在整合行业资源、搭建交流平台、规范行业发展等方面发挥了重要作用。

据介绍,根据战略合作内容,江门市商业协会与雄岸农控集团携手打造“侨都咖啡”垂直账号,共同孵化推广“侨都咖啡”产品品牌,推动江门咖啡产业链的整合与升级,形成从咖啡豆贸易、烘焙加工到品牌销售的完整闭环,提升江门咖啡产业的附加值。